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Snfnji kapitalistov.
Socialdemokratka stranka je prišla 

popolnoma pod kuratelo liberalno demo­
kratke stranke. Liberalci so kupili Krista­
na z lepimi milijončki, ki bodo tekli v nje­
gov »socialistični« žep iz Friderikovih po­
sestev, Kristan jim je pa kot proiiuslugo 
izročil — svojo stranko , , .

Znano je, da je Jadranska banka v 
Sloveniji zastopnica tega, kar razumemo 
pod besedo »kapitalizem«. V njej imamo 
takorekoč nazorno sredstvo za pouk o tem, 
kaj je kapitalizem. Znano je pa tudi, da je 
’sta banka zastopnica JDS.

Vzporedno s kupčijo za sekvester Fri­
derikovih posestev se je pa v Ljubljani na­
pravila še druga kupčija. Jadranska banka 
ie odprla socialdemckraškim gospodarskim 
organizacijam kredita za 24 milijonov kron 
in sicer konsumu za 14 milijonov in naku­
povalni zadrugi za 10 milijonov kron. Vsak 
abecedar pa ve, da Jadranska banka teh 
lepih miljončkov ni dala iz same prijazno­
sti. Ti zavodi so se morali popolnoma pod­
vreči njeni kontroli Tako je postala J a ­
dranska banka neomejen gospodar nad
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Bodi češčen in slavljen, največji bog 

izmed vseh, kar jih je, bo in bilo! Glej, mi 
klečimo pred teboj in našo radostno uda- 
nost greni samo zavest, da smo ti vsled 
svoje slabosti še vedno premalo udani. 
Predali smo se ti popolnoma, tvoja je naša 
duša, toda uniči v nas še poslednjo sled 
človečnosti, kajti mi hočemo biti vsekozi le 
ti, naš bog, naše vse in edino!

Ti si pokoril vse, ti si spojil vsa na­
sprotja, v hrepenenju za teboj bijejo v eno­
glasni in divni harmoniji vsa srca, zaradi 
tebe so vse pozabili, ni več svetosti, ni po- 
zrtvovalnosti, ni zvestobe, ni samozatajeva-

ni vere, ni ljubezni* ni dobrote in le- 
P°te — razun v tebi, za tebe, zaradi tebe.

Ti si izvršil največje čudo, ki ga niso 
Premogli ne bogovi Egipta, ne grški Olimp, 
he bogovi nerazumljivih misterij azijskih, 
^  ti si premagal v nas sram pred ljudmi 
'to nami samimi, ti si nas naučil oboževati 
same sebe v tebi, ti si nam dal moč zadu­
šiti vest, ta glas naše slabotnosti, straho­
petnosti in obzirnosti, ki so jo pesniki ime­
novali dar in glas božji, nebeško luč, dokaz 
naše pripadnosti k drugemu svetu.

Ti si nam odkril največjo tajno: 
r Ni drugega sveta, ni idealov, ni brez- 
smrtnosti razun tebe in ničesar ni nad te­
boj in nad nami, ki smo s teboj eno. To je 
naše in vseh razumnih bitij življenje in 
smisel življenja, končni cilj in smoter, da 
je naš bog naš Jaz, da je dobro, kar so 
imenovali do tebe zlo, da je lepo, kar se 
je smatralo za grdo, da je sveto, kar je za­
slepljeni človek imel za podlo, nizko in ži­
valsko, dokler se n hm nisi razodel ti, ti 
bog vseh naših zemskih misli, želja in ko- 
prnenj!

In ti si dober, prizanesljiv, velikodu­
šen, ne poznavajoč ljubosumja. Zakaj ti 
trpiš poleg sebe še druge bogove, ti ne za­
vidaš molitvam in kadilu, ki se jim zažiga, 
ti dopuščaš njihovo čaščenje. Ti nam priza­
našaš, če se klanjamo še drugim bogovom; 
če se pred njimi kesamo tistih čednosti, ka­
terih si nas ti naučil, kakor da so grehi; 
če se pred drugimi oltarji trkamo na svoja 
prsa zavoljo tistih slabosti, ki so pred te­
boj zaslužna in dopadajoča dejanja. Zakaj 
ti veš, o dobrotljivi in usmiljeni, da delamo 
tako le zaradi drugih, da so pa naša srca 
tvoja, kadar se naše besede vzdigujejo v 
molitvi pred drugimi žrtveniki. Ti vse veš, 
vse razumeš in vse odpuščaš, ti bog naj- 
skvivnejšega kotička naše duše, naše naj­
globlje tajne!

Kako si velik in mogočen! Pred teboj 
se klanjajo pagani in nepagani, krepostni 
in grešni, nravstveni in razuzdani, oblast­
niki in podaniki, in ti sprejemaš vse, naj 
to še tako zatajujejo pred drugimi, naj se 
te še tako odrekajo in te javno sramotijo. 
Zakaj ti poznaš našo slabost, ti veš, da smo 
sami s seboj razdvojeni, da sta v nas dve 
duši, da sta dva ideala v našem srcu, da se 
visoko in nizko v nas združuje v čudovitem 
spoju, da pa smo le tebi dejansko verni in 
brezmejno udani, čeprav naša usta govo­
rijo drugače in nas naše srce obsoja, kadar 
ti prinaša v dar samo sebe. To je slabost,

1 Papirus, najden od angleškega raziskovalca 
Turi zadnjih tekopinah v Egiptu.

socialdemokraškimi gospodarskimi pod­
jetji,

Socialdemokratki kemsum in nakupo­
valna zadruga sta pa za socialdemokratič- 
no stranko nervus rerum — ogrodje, ki 
vse vzdržuje — ; časopisje, agitatorje, itd. 
Kdor ima v rokah te zadruge, tisti ima v 
svoji oblasta celotno socialdemokratično 
stranko.

Tako je srečno prišla socialistična 
stranka pod kuratelo kapitalizma, v roke 
JDS. Gorje, če »Naprej« zine sedaj kako 
besedo proti izkoriščevalcem, Jadranska 
banka bo samo pokazala na konto »Kon- 
sum-nakupovalna«, in iz volka bo postalo 
jagnje. Jadranska bo pošiljala revizorje v 
konsum, »Jutro« pa — v uredništvo »Na- 
preja«, v Belgradu bo pa zastopnik kapita­
listov dr. Žerjav piskal in taktiral, social- 
demokraški. poslanci bodo pa plesali in 
glasovali za izvozničarje in verižnike.

Nesrečno, zapeljano socialdemokra-. 
ško delavstvo, kako so te osleparili in 
usužnili! - Š, . I

LDU Belgrad, T. aprila. (ZNU) Pred­
sednik ministrskega sveta Nikola Pašič je 
danes zopet dolgo konferiral z zastopniki 
Italije, Češkoslovaške in Rujnunske. Med 
Belgradom, Rimom, Prago in Bukarešto se 
je ta  dva dneva vršila ižvahna izmenjava 
brzojavk. Vojaški krogi trdijo, da vlada 
med državami male entente popolno so­
glasje glede skupnih ukrepov napram Ma- 
žarski. Če ostane razkralj Karel na Ma- j 
žarskem, se bo temu mala ententa kar 
najenergičneje zoperstavila, O teh konfe­
rencah. so naši zastopniki v Londonu in 
Parizu obvestili francosko in angleško 
vlado.

LDU Dunaj, 2, aprila. (DunKU) Kakor 
doznavajo listi pozno v noč od poučene 
strani, se je odpotovaaje bivšega kralja 
Karla iz Sobotišča, ki je bilo določeno za 
snoči, odgodilo. Vzroki za to še niso zna­
ni. Govori se pa, da bo po najnovejših dis­
pozicijah bivši kralj potoval preko Italije 
v Švico. Tozadevna pogajanja so še v te ­

ku, Po drugi verziji se Karel sploh ne vrne 
več v Švico, temveč odpotuje takoj v Špa­
nijo,

Belgrad, 2. aprila. (Izv.) Včeraj je Pa 
šič konferiral s češkim poslanikom Kalino 
in francoskim poslanikom Simonom o si­
tuaciji, ki je nastala vsled dogodkov na 
Mažr.r .kem. V parlamentarnih krogih se 
po er. da je bilo sklenjeno, da bosta Ju ­
goslavija in Češkoslovaška zahtevali od 
entente vspostavitev direktne zveze med 
obema državama potom koridora, o kate­
rem se je že preje veliko razpravljalo.

Belgrad, 2. aprila. (Izv.) Včeraj popol­
dne je bil pri Pašiču italijanski poslanik 
Manzoni. Konferirala sta o dogodkih na 
Mažarskem, o evakuaciji zašednih krajev 
in o konferenci v Rimu. Dosežen je v vseh 
vprašanjih popolen sporazum in bosta Ita­
lija in Jugoslavija solidarno nastopali.

Belgrad, 2. aprila. (Izv.) Včeraj je voj­
ni minister referiral Pašiču o vojaških pri­
pravah, ki jih je podvzel proti Mažarski.

o dobrotljivi, in ti zapreš svoje oči, če se 
oglaša v nas naša prokleta dedščina, vest 
in sramežljivost, da le delamo v tvojo čast 
in slavo. Odpusti nam, o dobrotljivi, da se 
še nismo osvobodili vseh spon in ozirov!

Slava tebi! Ti si podjarmil sebi tudi 
tiste, ki jih tvoja bogata roka ne obdarja 
z ničemer, ki jim ne naklanjaš nobenih do­
brot, ki jih pozabljaš v svoji gospodski sa­
movolji, ti dobri in kruti obenem! Zakaj 
tebe časte in te priznavajo in streme za 
teboj celo prezirani in siromašni in tepta­
ni; tudi oni služijo tebi in tvojim služab­
nikom in te poveličujejo zastonj, brez upa 
na povračilo. Tebe ljubijo tudi tvoji sovraž­
niki in tvojih skrivnih čestilcev je več ka­
kor javnih.

0  stori nas popolnoma tebi vredne! 
Očisti nas vseh peg; stori, da pozabimo, da 
so naše duše na nebu rojene — pretopi 
nas docela v sebe. Skoro naj se uresniči 
tvoja oblast na vsej zemlji!

Bodi češčen in slavljen, vsegamogočni, 
zmagovalec, ki pokorjuješ vsa srca, ki si 
nam rešil vso uganko, ki si nas osvobodil 
vseh predsodkov, ki si nam pokazal pot, 
kako vse opravičiti, kako vse združiti, naj­
višje in najnižje, slava tebi, o  Mamon!

Pessireiss detaosha 
berbs na Haigieškeas.
Ogorčena borba, ki jo vodi angleško 

delavstvo za socializacijo rudnikov, je 
dovedla do premogovne krize. Dne 31. 
marca je zato angleška vlada prepove­
dala domalega ves izvoz premoga in kok­
sa in vrhu tega proglasila nad celo deželo 
cbsedno stanje. Poslednje je storila zlasti 
zato, ker delavske strokovne organizacije 
prete s splošno stavko.

Karel HgbsM M  se 
ume <2 Švico.
Po medsebojnem dogovoru vseh pri­

zadetih držav male in velike entente se 
mora Karel tekom 72 ur vrniti v Švico, kjer 
mu je začasno dovoljeno zavetje. Potoval 
bo v posebnem vlaku pod spremstvom an­
gleških in maloententnih častnikov. O na- 
daljnem njegovem bivanju v Švici ali ka­
teri izmed drugih nevtralnih držav se od­
loči kasneje.

Med drugimi državami se je sedaj tu­
di Francija podvizala z izjavo, da popolno­
ma odobrava korak, ki so ga zavezniški 
zastopniki napravili v Budimpešti proti 
Karlu. — Češkoslovaški zunanji minister 
dr. Beneš je o Karlovem podjetju govoril 
v poslanski zbornici in rekel med drugim, 
da se bo češkoslovaško zunanje ministr­
stvo odločno potrudilo, da se kaj takega 
ne bo več pripetilo in da se bo habsburško 
vprašanje za vso osrednjo Evropo enkrat 
za vselej spravilo s sveta.

V Švici in Avstriji so uvedli preiska­
vo, da doženejo, kdo je Karlu omogočil po­
tovanje.

Kakor poročajo iz Belgrada, stoje na­
še čete ob celi mažarski meji pripravljene 
na nadaljnje ukaze.

HneriSha ddnnte^ e liofu proti Kapitalizmu.
Kapitalizem postaja objesten po vseh de­

lih zemlje. Ni to le pojav, ki ga občutimo mi, 
občutijo ga tudi onkraj Atlanškega oceana, v 
Ameriki. Ravno sedaj se bije zopet nov boj 
ameriških železničarjev proti nasilnim kapi­
talističnim družbam ameriških železnic.

Iz Chicage poročajo 12. marca, da so ame­
riške železnice delavcem naznanile, da jim 
z n i ž a j o  p l a č e ,  in sicer ne le navadnim 
uslužbencem, marveč tudi izvežbanim delav­
cem, to je: mašinistom, sprevodnikom, inže­
nirjem, kurjačem itd. Ta naredba se bo pola­
goma, deloma od 1. aprila, deloma od jjl. maja 
naprej izvedla pri vseh železnicah, in sicer ne 
povsod naenkrat, pri eni železnici prej, pri 
drugi pozneje. Tozadevno so največje železni­
ce izdale uradno naznanilo, v katerem pravi­
jo, da morajo delavcem plače znižati, ker 
imajo preveč stroškov. Voditelji železniških 
organizacij so se izjavili, da ne ukrenejo ni­
česar, dokler železnice res ne začnejo z zni­
žanjem plač. Ker imajo železnice z zvezami 
železničarjev pogodbo glede plače, in ker se 
plače ne morejo znižali brez dovoljenja vlad­
nega odbora, niti se ne morejo povišati, se 
pričakuje velikega boja na obeli straneh.

Ta vladni odbor za delavska vprašanja je 
uraden organ, ki je že posegel v boj. Poročila 
iz Chicage od 15. marca vele:

Vladni odbor za delavska vprašanja je 
pozval štiri zastopnike ameriških železnic, da 
pridejo na zaslišanje v Chicago, in je obenem 
zapovedal, da prinesejo s seboj vse knjige, za­
pisnike, dogovore in drugo, ki jih imajo želez­
nice s svojimi uslužbenci glede plač in dru­
gih odnošajev. To je vlada storila na prošnjo 
železniških uslužbencev. Franic P. Walsh, Ici 
zastopa železniške delavske unije, je izjavil, 
da ue bo prej govoril, dokler vlada ne pokli­
če na zaslišanje zastopnike železnic. Kot se 
je izjavil W. G. Lee; predsednik delavske zve­
ze Brotherhood of Railway Trainmen, se bo 
pri obravnavi dognalo jasno, da imajo želez­
niški uslužbenci popolno pravico v svojih za­
htevah, in če se železnice ne držijo svojih 
lastnih pogodb, tedaj imajo železniški usluž­
benci pravico iti do skrajnosti. Mr. Walsh, za­
stopnik železniških delavcev, se je izjavil, da 
so se lastniki železnic dogovorili z Morganom
n m m n M M B B ii  m in im o *  ii n  im in    i m u n   .........

listauni odbor.
V seji dne 1. aprila je bil najprej v 

razpravi čl. 42.: sestava narodne skup­
ščine. Poslanca Jugoslov. kluba dr. D u -  
l i b i č  in dr. Š i m r a k  sta kritizirala ne­
demokratični duh vladnega besedila in se 
odločno zavzela za proporčni volivni se­
stav. Tudi vsa ostala opozicija in celo po­
samezni poslanci večine so se izrekli za 
proporc. Kljub temu je bil člen z glasovi 
vladne večine sprejet v vladnem besedilu, 
ki se glasi: »Narodno skupščino sestavljajo 
poslanci, katere voli narod po splošnem, 
enakem, neposrednem in tajnem glasova­
nju z zastopstvom manjšin. Na vsakih
50.000 prebivalcev se voli po en poslanec. 
Če je plus v eni volilni edinici večji od 
30.000, voli ta ostanek tudi enega poslan­
ca. Narodna skupščina se voli vsako če­
trto leto. Podrobnejše se odredi z zako­
nom,« •

Potem je bil soglasno sprejet člen o 
pomorstvu v naslednjem besedilu; »Po­
morstvu in pomorskemu ribarstvu se s po­
sebnim zakonom posveti posebna oozor-

in Garyem, da uničijo delavske organizacije 
enkrat za vselej. Medlem se pa vrši v Phila­
delphii druga konferenca med zastopnoki že­
lezniških uslužbencev in med lastniki.

Medtem pa poročajo iz Philadelphije o po­
gajanjih, lci se imajo 81. marca pričeti v Pitls- 
burgu med lastniki pensylvanske železnice in 
zastopniki delavskih organizacij.

Dasi je Pennsylvania železnica prvotno na­
meravala z dne 1. aprila naprej odtrgati sko­
ro vsem svojim uslužbneem plače, pa se je 
vodstvo železnice sedaj premislilo, ko je nale­
telo na tako oster in enoten odpor pri vseh 
železniških uslužbencih. Pennsylvania železni­
ca ima v normalnem času 210.000 uslužbencev, 
toda zadnje čase jih je bilo mnogo tisoč od­
slovljenih. Vodstvo železnice je trdilo, da se 
dohodki tako majhni, da je nemogoče obdr­
žati vse uslužbence pri delu. 31. marca se zač­
ne splošna konferenca, in če pri tej konfe­
renci ne pride do kakega splošnega zadovolj­
stva med zastopniki delavcev in železnice, te­
daj pa Pennsjivania železnica naznanja, da 
stopi znižanje plač v upoštev najkasneje do 
20. aprila. Pennsylvania & Reading železnica 
je včeraj svojim uslužbencem ponudila zniža­
nje plač od £15 do 25 odstotkov, kar so pa vo­
ditelji uslužbencev zavrgli. Konečno še je skle­
nilo, da se 29. marca vrši nova konferenca 
pri kateri bodo zastopniki uslužbencev ali za­
vrgli konečno znižanje plač ali pa predložili 
vodstvu železnice nove pogoje.

Iz New Yorka se poroča, da so železničarji 
vzhodnih železnic konečno sklenili, da zavrže­
jo vse predloge železnic glede znižanja plače 
in če bodo železnice prisilile uslužbence k zni­
žanju plač, se začne boj pred vladnim delav­
skim odborom. O splošnem štrajku železniških 
uslužbencev trdijo, da železnice nikakor niso 
opravičene, da znižajo plače uslužbencem, ker 
so dobile železnice šele pred kratkim dovolje­
nje, da zvišajo cene voznini kartam kakor tu­
di cene tovornemu blagu. Vsega skupaj je pri 
železnicah glede znižanja plač prizadetih nad 
dva milijona uslužbencev.

Ameriški kapitalisti h o  takega,kova ko nji 
hovi tovariši pri nas. Solidarizem zahtevajo od 
delavcev, sami zase ga pa nočejo.

nost. Pozornost se posveti pomorcem v 
primeru onemoglosti, bolezni ali starosti.« 
Nadaljnji člen, ki je bil sprejet, govori c 
delavski organizacijski pravici in se glasi: 
»Pravica delavcev do organizacij se uredi
v posebnem zakonu.« Na vrsto je priše! 
člen, ki ureja muslimanske stvari, nato pa 
je bil sprejet člen o vojaških sodiščih, ki 
se glasi: »Vojaška sodišča so neodvisna. 
Pri izrekanju razsodbe ne stoje pod vpli­
vom nobene oblasti, ampak sodijo samo 
po zakonu. Sodniki vojaškega apelacijske- 
ga sodišča so stalni. Stalnost sodnikov 
prve stopnje se regulira v posebnem za­
konu. Sodniki sodišč prve stopnje niso od­
govorni za svoje sodno delovanje. Brez 
odobritve apelacijskega sodišča se apela- 
cijski sodniki ne morejo premestiti, če sa­
mi v to ne privolijo, ali pa na boljše mesto. 
Sodniki prve stopnje pa se morejo preme­
stiti samo na podlagi zakona.« — Nato 
se je začela razprava o gospodarskem de­
lu ustave, in sicer o členu, ki govori o 
fevdalnih odnošajih. Razprava se ni za­
ključila in se nadaljuje v današnji seji^
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DANAŠNJA PREDBORZA.

Kurzi v prostem prometu. Zagreb, 2. IV. 
j(Izv.) Danes notirajo v prostem prometu: Du­
naj 20.80, Berlin 231—232.50, Praga 192, Ita­
lija 586—587, dolarji 140—-1-10.40, francoski 
franki J0.12.

politični dogodki.
~r Ministrski svet je imel 1. t. m. zo­

pet sejo, na kateri je razpravljal o zuna­
njem položaju. Pred sejo se je vršila na 
4voru zaprisega novih ministrov.

~f- Katoliška škofija v Vojvodini. Ka­
kor poročajo belgrajski listi, so poga a- 
mja med pašo vlado in Vatikanom dospela 
tako daleč, da je ustanovitev posebne ško­
fije v Vojvodini zagotovljena, kakor hitro 
se ratificira trianonska mirovna pogodba. 
Dotlej bo vodil cerkvene posle v Vojvo­
dini poseben vikar, ki se po vsej priliki 
izbere iz vrst dalmatinskih cerkvenih do­
stojanstvenikov.

- f  Vzajemno zavarovanje dela med 
Italijo in Češkoslovaško. Kakor poročajo 
italijanski listi, bo obsegala trgovinska po­
godba, ki se tačas sklepa med Italijo in 
Češkoslovaško, tudi določbo o vzajemnem 
zavarovanju dela. Italijanski delavci bodo 
na Češkoslovakšem, a češkoslovaški na 
Italijanskem uživali vse pravice delav­
skega varstva, zdravniško pomoč in oskr­
bo v bolnišnici, socialno zavarovanje proti 
raznim nezgodam ter svobodo organizaci­
je v svrho izobrazbe in strokovnega zdru­
ževanja.

JDnevni dogodki
— Služba primarija. V »Uradnem listu< 

je razpisana služba primarija na okulističnem 
oddelku splošne bolnice v Ljubljani s prejem­
ki V II I .  činovnega razreda državnih urad­
nikov.

— Važna iznajdba. Nedavno se je v 
Belgradu pred službeno komisijo vršil po­
izkus z novimi štedilniki in pečmi, ki jih 
je iznašel ruski inžener Feodor Feodorovič 
Bogafirjev. Te štedilniki ozir. peči so zgra­
jeni tako, da se izrabi 97 % toplote, do- 
čim se po običajnih štedihnikih in pečeh 
izgublja 90—95 % toplote in izkoristi le 
5—10 %.  Prihrana fna kurivu je torej 
ogromna, istotako prihrana na času in 
delu. Za sedaj znašajo nabavni stroški za 
manjše štedilnike Bogatirjeve iznajdbe 
300 dinarjev, za večje 900 dinarjev. Delajo

priprave za tovarniško podjetje, ki bo 
proizvajalo Bogatirjeve štedilnike. — To 
iznajdbo, ako se res obnese, bodo pač ti- 
*oei gospodinjstev z veseljem pozdravili.

— Težko obdolžil je Kocjan Bregar s 
Skrovnika g. dež. sodnega svetnika Ivana 
Romolda. Bregar se je leta 1918 sprl z 
Ano in Terezijo Majcen radi meja na nji­
hovih zemljiščih. Tedanji predstojnik okr. 
sodišča v Mokronogu, g. drž. sodni svet­
nik Ivan Romold je s privzetjem zemlje­
m erca nesporno določil mejo. Po uradnem 
poslu mu je Ana Majcen postregla z vinom 
in prodala g. svetniku Romoldu dva pi­
ščanca. Bregar, ki z razmejitvijo ni bil za­
dovoljen, je poslal na delegacijo ministr­
stva financ v Ljubljani dopis, v katerem 
je dolžil g. svetnika Romolda, da je kot 
sodnik pri ureditvi meje postopal pristran­
sko v prid nasprotni stranki, da je nalašč

E. Bulwer:

Poslednji dneiii » “
Pompejih.
,»Kako mimo«, je rekla Jona in se skuša­

la otresti potrtosti, ki so jo vanjo pripravile 
misli na Apeeida, »kako mimo plavajo oblaki 
po nebu, in vendar mi praviš, sama tega ne 
vem, da se je sinoči zemlja tresla pod našimi 
nogami-.:.

»Res se je in pravijo, da se je hujši kakor 
kdaj izza velikega potresa pred šestnajstimi 
leti; zemlja, ki na nji živimo, ima Še vedno v 
sebi tajinstvene grozote in Piutonovo kralje­
stvo, ki leži pod nami je močno razburkano, 
kakor vse kaže. Ali nisi Nidija, čutila potresa 
na onem kraju, kjer si sinoči sedela? Ali nisi 
iz strahu pred njim jokala?«

>Čutila sem, kako se je zemlja pod menoj 
vzdigovala in zvijala kakor ogromna kača c, je 
odgovorila Nidija; »ker pa nisem nič videla, 
me ni bilo strah. Mislila sem si, da je bilo to 
d banje k ako v ča r‘od Egipčana. Saj pravijo, da 
ima oblast nad pozemsimi silami.«

iz TesaLije si, Nidija moja«, je odvrnil 
Slavk, »In imaš narodno pravico, da veruješ 
r čarovnije.«

»Čarovnije — kdo dvomi nad njimi?« je 
' odgovorila Nidija preprosto; >ali ti?<

r .Do sinoči, bi rekel, nisem verjel v nobe­
no drugo čarovnijo kakor v čarovnijo ljubez­
n i., je dejal Glavk s tresočim glasom in uprl 
oči v Jono.

»Oj!« je rekla Nidija in se stresla, nato pa 
je začela ubirati strune na liri.

»Zaigraj nam, draga Nidija«, je rekel 
Glavk, »zaigraj nam eno svojih starodavnih te-

prezrl stare, prave mejnike, ker je dobil 
od nasprotne stranke piščance in vino, da 
je na zapisniku falzificiral podpis Kocjana 
Bregarja in je v tej vlogi označil to posto­
panje kot lumparijo in goljufijo, ker se za 
vino mape predelujejo. Deželno sodišče v 
Ljubljani je zaradi teh obdolžitev prisodilo 
Bregarju 4 dni strogega zapora,

— Žganje so kradli Janez Dolščak, 
Ivan Mave in Janez Podlipec iz Želimelj 
in sicer so dne 12. decembra lani na Gor­
njem Golem odnesli Jožefu Usniku 40 li­
trov žganja, vrednega 3300 kron, in ga 
skrili v Dolščakovi žitnici. Usnik je sledil 
tatovom po snegu, našel žganje in ga od­
vzel, Deželno sodišče v Ljubljani je pri­
sodilo Dolščaku 3 tedne, Mavcu in Pod- 
lipcu pa po 14 dni ječe.

— Betonsko-okroglo zeezo. Urad za 
pospeševanje obrti v Ljubljani ima v zalo­
gi večjo množino betonskega okroglega že­
leza 8 do 22 mm močnega in 10 do 13 m 
dolgega. Interesenti naj prijavijo svoje po­
trebščine pismeno ali ustmeno na urad za 
pospeševanje obrti v Ljubljani, Dunajska 
cesta št. 22.

— Za telesno okrepitev šolske mla­
dine. Avstrijska državna šolska uprava na­
merava ustanoviti poseben oddelek, ki mu 
bo naloga, pospeševati telesno edgojo mla­
dine v šoli. Oddelek bo sodeloval z držav­
no zdravstveno in socialno upravo. Po 
vseh šolah bodo uvedli obvezno telovad­
bo za oba spola in ustanovili primerna te ­
lovadišča. Za učiteljstvo se uvedejo teore- 
tično-praktični telovadni tečaji,

Jujubljanskl dogodki. ,
Nenavadna tržna slika.

Vodnikov trg nam današno soboto, 
prvo v mesecu, nudi neobičajno sliko na­
vali občinstva na mesarske stojnice. Brez­
vestni oderuhi — eksporterji mesa, ki bolj 
skrbe za želodce Trsta in Dunaja kot pa za 
ljubljanskega konzumenta, so s svojimi 
ostudnimi špekulacijami povzročili, da je 
nastopila občutna kriza v dovozu govejega 
mesa na ljubljanski trg. Mesarji so' že vče­
raj napovedali, d adanes ne bodo sekali go­
vejega mesa vsled preobčutne konkuren­
ce eksporta.

Ljubljana je danes v resnici brez go­
vejega mesa- Stojnice ob zidu Mahrove hi­
še so popolnoma prazne. Ni nikjer goveje­
ga mesa. Nasprotno pa je velikansk naval 
kupujočega občinstva na stojnice v Šol­
skem drevoredu. Nenavadna živahnost! 
Prodajalci telečjega, prašičjega in kozlič- 
jega mesa imajo obilo posla. Venomer se­
kajo. Na trgu so velike množice telet. Ob­
činstvo je vse pokupilo.

Velikansk je bil naval občinstva na 
stojnico »Vnovčevalnice«, ki je edina do­
vedla na trg nekaj govejega mesa. Meso je 
bilo v nekaj urah razprodano. Gospodinje 
so se kar teple zanj.

Po mestu so skoro vse mesnice zapr­
te. Nenavaden dogodek! Noben m esar'po 
mesnicah ni danes sekal mesa. Občinstvo 
je demonstracijo mesarjev proti oderuške­
mu postopanju eksporterjev — pravih na- 
vijalcev cen pozdravilo z velikimi simpa­
tijami.

V mesarskih krogih je vest o splošni 
prepovedi izvoza mesa vzbudila veliko za­
nimanje in živahno razpravo. Eksporterii 
s to prepovedjo niso zadovoljni in hite

salskih pesmi; najsibo o čarovniji tli ne, kakor 
ti drago — samo da bo o l;v ’ '‘■znik

>0 ljubezni!« je odvrnila Nidija, ter po­
vzdignila one velike oči, ki so vedno s stra­
hom in sočutjem navdajale vse, ki so jih vide­
li. >0 ljubezni hočeš, da ti zapojem?« je rekla 
in uprla te oči v Glavka.

»Da o ljubezni«, je odgovoril in pogledal 
v tla.

Nidija se je odmaknila od Jone, ki jo je 
še vedno držala v objemu, kakor da bi jo ta 
rahli objem pripravljal v zadrego, pristavila 
svoje lahko, lično glasbilo na kolena in je po 
kratkem uvodu zaigrala otožno Ijubavno pe­
sem.

»Žalostno si nam zapela, drago dekle«, 
je rekel Glavk, »tvoja mladost že občuti tem­
no senco ljubavi, a ta vzbuja vse drugo nav- 
dihnjenje, kadar nas iznenada obide in raz­
jasni.«

»Pojem, kakor so me učili«, je odvrnila 
Nidija in vzdihnila.

>Tvoj učitelj je bil nesrečen v ljubezni; 
daj, poskusi drugo, bolj veselo. Cak, dekle, daj 
liro meni«. Ko je Nidija to storila, se ji je ro­
ka dotaknila njegove, in pri tem rahlem doti­
kanju so se ji dvignila prsa in lica zardela. Jo­
na in Glavk, ki sta se zanimala samo drug za 
drugega, nista opazila teh znamenj čudnih, 
prezgodnjih čustev, ki so razjedala srce, kate­
ro je gojila domišljija, a se je odpovedalo vsa­
ki nadL

In Atenec, ki je Še vedno zaman iskal 
Joninih oči, ki so se napol povešene, napol 
proč obrnjene umikale* njegovim, je z meh­
kim, tihim glasom dal duška čustvom, ki so jih 
navdajale srečnejše misli od onih, ki so pre­
vevale Nidiiino pesem«

spraviti blago, kar ga imajo naloženega, 
čez mejo.

Ij Delavska 40 letnica. Dne 1. t. m, je 
obhajal Josip Lapajnar 40 letnico, odkar 
dela kot mizar pri tukajšnji Naglasovi 
tvrdki. Ves ta  čas je Lapajnar deloval tudi 
kot ognjegasec in je že lani praznoval svo­
jo gasilsko 40 letnico. Bog daj srečo.

lj Ljubljanski trg. Trg je bil pretečeni 
teden živahen. Glede govejega mesa vla­
dajo silne težave. Vsi goveji mesarji so 
sklenili prenehati v soboto s sekanjem 
mesa, ker se jim ne dovoli povišanje ce­
ne, na drugi strani pa ne pripusti slabega 
blaga na trg. Nadalje izjavljajo, da ne mo­
rejo kupiti primerne klavne živine, ker 
jim izvozničarji tega ne pripuste, vsled 
neprestanega navijanja cen živi teži. K 
stvari pripominjamo, da je dejanski polo­
žaj na živinskem trgu resnično za nakup 
klavne živine za domači trg skrano  ne­
ugoden. Eksportne firme ne kažejo nika- 
kega jednotnega postopanja in prav nika- 
ke tendence za pritiskanje žive cene na­
vzdol, nasprotno hočejo z neprestanim 
navijanjem in plačevanjem visokih cen 
brez posebnega ozira na dobiček, vsem 
drugim onemogočiti nakupovanje in izva­
žanje. S tem početjem so navili v ljub­
ljanskem nakupovalnem področju močno 
cene, medtem ko so druge pokrajine po­
stopale racionelneje in obdržale niž e ce­
ne. Tudi kvaliteta klavne živine se je 
poslabšala, ker se je vse boljše blago že 
izvozilo. Ako se bo izvoz vršil še nadalje 
v tej, v vseh ozirih svobodni obliki, bo 
domači trg po vsej deželi ostal prazen ali 
pa bo moral plačevati horendne cene za 
meso kilogram brezdvomno čez 40 K  in 
pri tem izpostavljen še neprestano slepar- 
jenju z mesom bolne in poginjene živine 
najslabše kakovosti ter prikladanju pre­
velike množine kosti. Cena govejega mesa 
ostane 30 K I. vrste, 28 K II. vrste. — 
Glede telečjega in svinjskega mesa se 
krije dnevna potreba. Jajc je na trgu do­
volj po 1.80 K za kos. Moka se prodaja 
po 17.50 K kg št, 0 najboljše vrste. Slad­
kor v kockah se dobi že po 51 K kg.

lj Beračevi dohodki. Na glavnem ko­
lodvoru v vestibulu je stražnik prijel in 
odvedel na policijo starega, leta 1870. v 
Vodicah rojenega Antona Plevela, profe­
sionalnega berača, doma v Savl ah. Ko so 
ga na policiji preiskali, so našli pri njem 
135 K. Vprašali so ga, kje je ta denar do­
bil. Berač Plevel jim je mirno dejal: »Be­
račil sem v Ljubljani. Vse to sem nabe- 
račil v enem dnevu.« — Lepi dohodki!

lj Premetena goljufica. Aretirana je 
bila mlada, lahkoživa Ljubljančanka Josi- 
pina Prepeluh, ker je pod goljufivo pre­
tvezo in napačnim imenom izvabila od 
trgovca z manufaklumirn blagom, Ange- 
loslava Hrastnika, na Karlovški cesti 8 za 
1439 K blaga za obleko. Trgovcu se ie 
predstavila kot »gospodična Pisanski z 
Dolenjske ceste« in je omenila, da jo za 
blago priporoča trgovčeva zaročenka. Jo- 
sipino so aretirali v neki kavarni, ko je 
dobro jedla in pila, a nič plačala. Tudi 
svojega kavalirja, mladega Karla, je ope­
harila za okoli 1500 K.

lj Številne tatvine v Ljubljani. V Ljub­
ljani se tatvine in vlomi zelo množe. Samo 
en dan je bilo prijavljenih na policiji šest 
večjih in manjših tatvin.

lj Dežnik, ki je bil pozabljen pri točenju 
m leka prva dni decem bra lansko .eto, se dobi 
p ri A. K unstek, Sodna ulica 4.

Ko so zadnji zvoki njegove pesmi trepetali 
nad morjem, je Jona dvignila oči, ki so se uje­
le z očmi njenega dragega. Srečna Nidija, 
srečna v svoji nesreči, da nisi mogla videti 
onega čarobnega pogleda, ki je tolikanj izražal
— Id je naredil oči glas duše, ki je oznanjal, 
da je vsaka izprememba nemogoča!

Pa dasiravno Tesalka ni mogla videti one­
ga pogleda, je po njunem molčanju, njunih vz­
dihih spoznala njegoV pomen. Trdo si je pri­
tisnila roko ob prsi, kakor da bi hotela po­
tlačiti bridke, ljubosumne misli, nato pa je 
hitro izpregovorila — tisti molk ji je bil ne­
znosen.

»Navsezadnje, Glavk,« je rekla, »ni prav 
nič posebno radostnega v tvojem spevu.«

> In vendar sem hotel, da bi bilo, ko sem 
vzel tvojo liro v roke. Mogoče, da nam sreč­
nost ne da, da bi bili radostni.«

»Kako Čudno to!« je rekla Jona in zasu­
kala pogovor, ki jo je težil in očaroval likra- 
tu, »da zadnje dni oni-le oblak tako nepre­
mično visi nad Vezuvom, vendar ne popolno­
ma nepremično, ker včasih izpremeni obliko. 
Sedajle, bi rekla, je videti kakor kakov orjaški 
velikan, ki izteguje eno roko nad mestom. Ali 
vidiš to sličnost — ali je samo moja domiš­
ljija?«

»Lepa Jona, tudi jaz ga vidim. Čudovito 
je razločen. Velikan se zdi, da sedi na čelu 
gore, in različne 6ence oblaka mu obdajajo 
orjaška prsa in ude z nekim belim oblačilom; 
videti je, kakor da bi imel obraz uprt na me­
sto spodaj, kakor da kaže z eno roko, prav 
kakor si rekla, na njegove blesteče ulice, dru­
go pa vzdiguje (ali vidiš?) gori proti nebu. 
Podoben je duhu orjaškega Titana, ki prihaja 
nad lepi svet, ki ga je bil izgubil, žalujoč po 
preteklosti, a vendar kakor preteč zaprikod- 
»iost.c

JCaša društva.
d Šentjakobska prosveta. V nedeljo ob 

6. uri zvečer bo predaval msgr. Viktor Ste- 
ska. Vabimo k obilni udeležbi!

— Šmartno pri Litiji. Katol. izobraže* 
valno društvo priredi na praznik 4. t. m. 
igro »Lovski tat«, ki se ponovi v nedeljo, 
10. t. m. Začetek ob treh popoldan, (k)

d XIX. redno zborovanje »Razora« je 
danes^ točno ob 7. uri zvečer v čitalnici 
Jugoslovanske tiskarne. Program obsega 
dva za današnje dni aktualna referata. 
Udeležba obligatna za vse člane organiza­
cije, ki rabi disciplinirano armado načel- 
no-trdnih fantov.

d Kamniška podružnica SDZ vabi vse
svoje člane na svoj redni občni zbor, ki se 
vrši v četrtek, 7. aprila ob 14. uri v prosto­
rih akademskega doma v Ljubljani, Miklo­
šičeva cesta. Akademiki, bogoslovci in 
sredn;ešolci, ki spadate v področje kamni- 
še podužmce, udeležite se občnega zbora 
polnoštevilno da se točno pomenimo o na­
ših počitniških nalogah. Z združenimi moč­
mi na delo!

d Krekova prosveta ima jutri, 3. t. m., 
ob 5, uri pop. predavanje v svojih pro­
storih v Alojzišču. Predava g. Kremžar.

Sospodarstvo.
•

=  Gospodarski položaj talije. Iz Ri­
ma poročajo: Produkcija žvepla je bila 
mnogo večja ko prej to leto ter je dosegla 
29.300 ton, železni kijz je dosegel 316.000 
ton, železna ruda 430.000 ton. Znatna je 
bila produkcija asfalta, ki je dosegel 109 
tisoč ton ter se je povečala za tretjino 
proti 1. 1919. Produkcija cinka je znašala
109.000 ton proti 65.000 tonam prejšnjega 
leta. Zvečala se je tudi svinčena produk­
cija, ki je znašala preteklo leto 35.000 ton. 
Po  ̂dovršeni demobilizaciji se je sploh 
močno dvignila produkcija rud. Volnena 
obrt dela kljub omejeni potrebi z dvema 
tretjinama normalnega obratpvan a. — 
Kar se tiče državnih dolgov, so znašali 
31. decembra konsolidirani in izplačljivi 
dolgovi vsega skupaj 47 milijard, a za­
kladnice so izkazovale 26.686 milijonov.
V pokritje obresti navedenega dolga je 
treba 3648 mil. Proti temu znašajo običaj­
ni prejemki 10.500 milijonov.

Odgovorni urednik A nton M irin  ček. 
Izdaja konzorcij »Novega Časa«. 

Tiska Jugoslovanska tiskarna v Ljublfaai.

g F . S R U M A T
S UUBU..N&

po konkurenčni ceni.
Mestni trg 23 I.

Kolesa, pnevma­
tiko, motocikle

vse o  ate in oprem o priporoča

J. GOREČ
LJUBLJANA, Gosposvetska cesta štev. 41

»Ali je mogoče, da ima ta gora kako 
zvezo s sinočnjun potresom? Pripoveduje se, 
da je v davnih časih bruhala ogenj, kakor ga 
Etna dandanes. Morebiti še vedno gori ogenj 
pod njo.«

»Mogoče je,« je rekel Glavk zamišljeno.
»Pa praviš, da ne veruješ v čarovnije,« se 

je oglasila iznenada Nidija. »Slišala sem, da 
biva po ožganih votlinah na gori mogočna ča­
rovnica in oni oblak utegne biti medla senco 
hudobnega duha, ki se ž njim pogovarja.«

»Sama romantičnost tvoje tesalske domo­
vine te je,« je dejal Glavk, »nekaka čudna 
zmes zdrave pameti pa vsega nasprotujočega 
si praznoverja.«

»Mi v temi smo vedno praznoverni,« je 
odvrnila Nidija. »Povej mi pa,« je pristavila 
po kratkem premoru, »povej mi Glavk, ali so 
vsi, ki so lepi; drug drugemu podobni? Pra­
vijo, da si ti lep, in Jona tudi. Ali so potem­
takem vajini obrazi eni in isti? Mislim, da ne, 
vendar pa bi moralo biti tako.«

»Ne delaj vendar s svojo domišljijo toli­
ke krivice Joni,« je odgovoril Glavk smeje. 
»Vendar si, žal, nisva podobna, kakor so včasih 
lepi in grdi. Jonini lasje so temni, moji svitli, 
Jonine oči so — kakošne barve pa, Jona? Ne 
morem videti, obrni jih k meni. Oj, ali so čr­
ne? Ne, premehke so. Ali so modre? Tudi ne, 
pregloboke so. Izpreminjajo se z vsakim 
solnčnim žarkom —- ne vem, kakošne barve so; 
moje pa, ljuba Nidija, so sive, svitle pa samo 
tedaj, kedar Jona nanje posije. Jonina lica 
so —«

»Ne razumem niti ene besedice tvojega 
popisa,« mu je Nidija nevoljno prestrigla be­
sedo. »Razumem le toliko, da si nista podob­
na drug drugemu, in to me veseli.«

»Kako to, Nidija?« je rekla Joni,
(Dalje). •


